

## *Обращение главного редактора*

Уважаемые читатели!

Взаимные санкции со стороны Евросоюза, США и России, ускоренное развитие признаков мирового экономического кризиса становятся сегодня ключевыми причинами значительных изменений не только в экономике страны в целом, но и в экономике отдельных ее регионов. Для преодоления этих последствий России необходимо пересматривать приоритеты национальной политики, искать новые пути экономического развития, обеспечивающие расширение и модернизацию производства, повышение конкурентоспособности отечественной продукции на внутреннем и внешних рынках.

В этой связи публикации, представленные на страницах очередного выпуска журнала «Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 3. Экономика. Экология», посвящены осмыслению всей совокупности процессов экономических и социальных изменений, результатом которых является теоретическое обоснование эффективных механизмов поступательного прогрессивного развития национальной хозяйственной системы. Научный интерес представляют методики анализа и оценки потенциала российской экономики и стратегические направления его развития – как важнейшего условия наращивания конкурентоспособности в новых условиях хозяйствования.

Так, в ряде статей номера, относящихся к «пространственному срезу» стратегического планирования, систематизированы инструменты пространственного регулирования экономики, с уточнением их целевых функций сообразно специфике условий различных типов регионов России.

Положительным эффектом от введения санкций для отечественных производителей являются открывшиеся возможности увеличить свое присутствие на рынке за счет расширяющихся каналов сбыта собственной продовольственной и промышленной продукции, что актуализирует представленные в номере публикации, посвященные развитию отечественного предпринимательства. Так, критически оценивая функционирование региональной инфраструктуры поддержки предпринимательства, учеными выявлены противоречия и тенденции, ограничения и риски, вызовы и угрозы экономической безопасности России.

Государственно-частное партнерство представляет собой значимый фактор социально-экономического развития территории, широкое применение которого должно способствовать повышению инвестиционной привлекательности региона, пополнению доходной части регионального бюджета, а также реализации социально значимых инвестиционных проектов. В этой связи на страницах журнала представлены научные результаты по развитию данного направления в различных регионах России; разработке единой системы регулирования долгосрочного инвестирования в инфраструктурные объекты, при этом проанализированный зарубежный опыт свидетельствует о возможности ее построения в современных условиях.

В условиях становления инновационной экономики (экономики знаний) нематериальные ресурсы становятся также ведущим фактором развития хозяйствующих субъектов и территорий. В этой связи в публикациях номера рассматриваются основные проблемы развития российского и международного рынков образовательных услуг, обусловленные усилением конкуренции вследствие все увеличивающегося роста информационной открытости вузов.

Негативные тенденции последних лет, проявившиеся в снижении жизненного уровня, в росте бедности и имущественном расслоении, особо остро поставили вопрос поддержания обще-

ственной стабильности, поэтому в центре внимания ученых остаются важнейшие вопросы социального развития, эффективной реализации имеющегося экономического и социального потенциала, повышения уровня жизни населения.

Так, в представленных публикациях рассматриваются методические аспекты мониторинга системы управления организациями социальной сферы, реализация которой на практике будет способствовать снижению рисков хозяйственной деятельности организаций в общественном секторе экономики. На суд читателей предложен оригинальный механизм оценки объема платных услуг населению с учетом специфики региональных факторов производства и территориальных социально-экономических условий, основанный на методах математического моделирования.

Социальные приоритеты социально-экономического развития Российской Федерации и ее регионов определяют целесообразность усиления роли экологической культуры населения. В этой связи заслуживает внимания представленное на страницах журнала научное исследование, посвященное концепции «экологического сознания», и проанализированы особенности ее внедрения в европейской практике на примере опыта Германии. Сделана попытка обозначить возможные пути трансфера немецкого опыта по повышению экологического сознания общества и его активности в решении природоохранных вопросов в условиях российской действительности.

Надеемся, что материалы номера будут интересны и полезны для читателей нашего журнала.

*М.Э. Буянова,  
доктор экономических наук, профессор*